



俱乐部。1995年至2002年期间，她担任上海女篮的主教练，率队获得1996年乙级联赛冠军，让上海女篮重返阔别已久的甲级队行列。1997年在上海举行的第8届全运会上，她又率队获得全运会季军。后来，丛学娣率国青女篮于2014年、2016年和2018年获得女篮亚青赛冠军，实现了国青女篮的5连冠、个人执教的3连冠。

从上述球队与球员经历能看到，无论职业篮球队的建设发展，或是顶尖篮球人才的输送，上海篮球贡献显赫。

## 更亲民的“转身”

回顾历史能够发现，篮球运动在上海已走过一百多年光辉岁月。而过去20余年，上海篮球持续发展和壮大。

上海市篮球协会秘书长曹健近日接受《新民周刊》记者采

1979年，美国篮球队首次访华，与上海男篮进行了一场友谊赛。摄影/洪南丽



## 上海篮球名人

### 张大维

中国篮球曾经的领军人物，帮助中国男篮夺得第一个亚锦赛冠军。

### 丛学娣

中国篮球名人堂成员。随队夺得1988年汉城奥运会女篮铜牌，打破了中国篮球的奥运奖牌荒。1992年率队获得巴塞罗那奥运会银牌。

### 姚明

中国篮球协会主席，国际篮联名人堂成员，奈史密斯篮球名人堂成员。作为主力中锋，代表国家队参加了三届奥运会等国际大赛。

### 叶莉

作为国家队主力，帮助球队夺得2004年、2005年亚锦赛冠军，并参加了2004年雅典奥运会。

### 刘炜

CBA第一个拿到10000分的后卫球员，参加过多届奥运会等大赛。现任中国男篮助理教练。

### 张芷婷

上海女篮现役主力球员，作为中国三人女篮主力，2019年获得世界杯冠军，2021年夺得东京奥运会铜牌。

访时表示，进入21世纪以来，篮球在上海的发展最明显的变化在于：青少年的参与方式更加多样。“原来小朋友打篮球，通常就是两种情况。如果天赋非常出众，那么他就会被吸收到高水平运动队，并以此为业；另一种情况完全是自娱自乐，体育课或者业余时间随便玩玩而已。但是，随着青少年篮球培训在上海近些年蓬勃发展，譬如由培训而引申出的社会面比赛越来越多，考级体系愈发完备，以及一些跨省市区域的比赛甚至大型的全国性比赛纷纷来到上海等等，这些条件都使得青少年的篮球参与形式越来越丰富。”

事实上，篮球对于上海人民而言，从过去一种更像是成年人的运动，在近年来演进为全年龄段的热情参与。据一项调研显示，目前无论是校园内选修，或是社会面上的培训报名，上海青少年中对于篮球的选择率占到了近一半。换言之，青少年接触到篮球之后，专业的“练”与业余爱好的“玩”，二者之间的边界变得模糊了，取而代之的是越来越多青少年和家长愿意为篮球这项兴趣爱好持续投入。